

## 聚焦全国政法工作电视电话会议

## 习近平:让民众在每一个案件中感受到公平正义

全国政法工作电视电话会议7日召开。中共中央总书记、中央军委主席习近平日前就做好新形势下政法工作作出重要指示。

习近平要求,全国政法机关要顺应人民群众对公共安全、司法公正、权益保障的新期待,全力推进平安中国、法治中国、过硬

队伍建设,深化司法体制机制改革,坚持从严治警,坚决反对执法不公、司法腐败,进一步提高执法能力,进一步增强人民群众安全感和满意度,进一步提高政法工作亲和力和公信力,努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义,保证中

国特色社会主义事业在和谐稳定的社会环境中顺利推进。

全国政法工作电视电话会议要求,把建设平安中国、建设法治中国、打造过硬队伍作为政法工作的奋斗目标来追求,有效回应人民群众新期待。

## 要闻速递

## 卫生部长:居民医药费用负担仍较重

“居民医药费用负担仍然较重。”中国卫生部部长陈竺7日在北京说。

陈竺当天在2013年全国卫生工作会议上指出,造成上述情况的原因是,医药卫生改革的整体性、系统性、协调性不够。

他以医保报销举例说,虽然基本医保政策范围内报销比例已达75%,但由于报销目录外用药未得到有效控制,实际报销比只有50%左右。

中国在新一轮医改中提高了肾透析等20种大病的保障水平。不过,陈竺认为,此项工作已“遇到一个重要瓶颈”。

“医疗机构尤其是中西部县级医院服务能力不足,影响了政策落实。”陈竺说。中新

## 中国年内有望停用劳教制度

会议提出,按照党的十八大关于加快户籍制度改革的部署要求,统筹考虑各地经济社会发展水平和城市综合承载能力,区别情况、积极作为,稳妥有序推进户籍制度改革,

逐步让大多数流动人口在城镇和农村安居乐业、各得其所。

中央政法委书记孟建柱在全国政法工作会议上提出将进一步推进劳动教养制度

的改革。据了解,今年有望停止使用劳教制度。

另外还将推进涉法涉诉信访工作改革和司法权力运行机制改革。

## 政治清明社会公平 最根本要靠法治

会议指出,要实现政治清明、社会公平、民心稳定、长治久安,最根本的还是要靠法治。政法机关要以构建公正高效权威社会主义司法制度为重点,把加强法治建设贯穿于政法工作的全过程。

## 政法机关需提升 新媒体时代沟通能力

会议提出,政法机关要以能力建设为重点,着力提升做好新形势下群众工作能力、维护社会公平正义能力、新媒体时代社会沟通能力、科技信息化应用能力、政法队伍拒腐防变能力。

## 推动网民上网 实名登记

会议提出,要严厉打击网络犯罪,积极推动落实网络网址、网民上网、网络互动等实名登记措施。切实加强互联网的依法公开管理,明确法律责任,严格监管措施,严厉打击网络诈骗、色情、赌博等违法犯罪活动。

## 会议解读

## 释放新时期中央政法工作新信号

“努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义,保证中国特色社会主义事业在和谐稳定的社会环境中顺利推进。”

新年伊始,全国政法工作电视电话会议在北京召开。三大建设、四项改革、五个能力——会议对政法机关创造安全稳定社会环境、维护社会公平正义提出新要求,释放出新时期中央政法工作的新思路、新信号。

## 三大建设顺应群众新期待

会议结合当前的国际国内形势,鲜明地提出了建设“平安中国、法治中国、过硬队伍”三大建设目标。

“中国社会正处于巨大转型期,矛盾多发,公众最需要的就是安全和谐稳定的社会环境。现在提出这个目标,适应了时代的需要和群众的需要。”中央党校教授卓泽渊说。

北京大学法学院副院长王锡铎也认为,三

大建设目标站在了一个很高的高度,顺应了人民群众对公共安全、司法公正、权益保障的新期待,在社会主义法治建设进程中具有重要意义。

## 四项改革成为突破点

在2013年全国政法工作总体思路中,四项重点改革备受关注——推进劳教制度改革、涉法涉诉信访工作改革、司法权力运行机制改革、户籍制度改革。

“四项改革都是平安中国、法治中国的实现途径,是对现实存在的突出问题的改进。”王锡铎说,四项改革就是四个突破点。

会议要求,紧紧抓住影响司法公正和制约司法能力的关键环节,积极稳妥地改革劳教制度,引导涉法涉诉信访问题在法治轨道内妥善解决,深化司法体制机制改革,优化司法职权配置,完善诉讼法律制度,规范执法司法行为,强化监督制约,建立健全科学

合理、规范有序的司法权力运行机制,确保审判机关、检察机关依法独立公正行使审判权、检察权,确保司法公正。

## 提升“五个能力”是关键

当前,政法机关面临的执法司法环境发生了深刻变化,维护国家安全和社会稳定的任务繁重艰巨。

面对新形势、新任务,会议要求全国政法机关着力提升“五个能力”——做好新形势下群众工作能力、维护社会公平正义能力、新媒体时代舆论引导能力、科技信息化应用能力、拒腐防变能力。

王锡铎对于“五个能力”的提升予以高度认同。他认为,在有法可依、有章可循的基础上,实际操作者对制度用得好不好、准不准,就涉及能力问题。而能力提升的根本方向,就是公平正义。据新华社等

## 北京军区原政治部主任 崔昌军 任总政治部主任助理



左为崔昌军(资料图片)

媒体报道,1月7日,总政治部主任助理崔昌军随同国务委员兼国防部长梁光烈出访。此前,崔昌军中将已被报道已卸任北京军区政治部主任职务。这表明他已履新总政治部主任助理一职。

崔昌军今年58岁,山东枣庄人,曾服役于成都军区并长期从事部队政治工作,2010年12月以某集团军政委之职首次跨大军区交流至北京军区,接替到龄退役的董万才中将升任政治部主任,从而成为副大军区级将领;2012年晋升中将军衔。此次再度交流至总政治部担任主任助理,虽属平调,但履历更加完整。据《解放军报》

## 气罐车冲入民宅爆炸事故 现场已清理完毕

记者从河南省西峡县政府了解到,3日发生在西峡县境内的一辆液化石油气罐车冲入民宅爆炸事故,目前现场已清理完毕。此次事故共造成7人遇难、2人受伤。

据了解,1月3日20时50分,G312国道西峡县境内,一辆装有液化石油气的罐车,因避让一辆货车冲入路边一座二层楼民宅发生爆炸引发大火。当日救援人员现场搜救出3具遗体、2名伤者。在随后的现场清理中又发现4具遗体。

此次爆炸引发的火势,21个小时后才被扑灭,造成交通中断28小时,部分民众被疏散。截至7日,事故现场清理完毕。

目前,善后工作仍在进行,事故详情仍在调查中。据新华社电

## 图说 要闻

## 李克强接见 河南独臂村医

1月5日,中共中央政治局常委、国务院副总理、国务院深化医药卫生体制改革领导小组组长李克强与来自最基层的18名乡村医生座谈,听取意见。

参加座谈的都是到北京出席中央电视台“最美乡村医生”颁奖典礼的代表,其中包括三门峡陕县独臂村医马云飞。

1月6日下午,马云飞独自返回三门峡。他在媒体电话采访时说,李克强副总理接见他时,他汇报说自己是河南的乡村医生马云飞,自己虽然只有一条胳膊,但是没有因此耽误给乡亲们看病。自己有信心有能力保护一方百姓健康,同时代表河南十万乡村医生向李克强副总理的关心表示感谢。据新华社等



▲后排左四为马云飞 新华社发  
▶马云飞在给村民看病 资料图片

